

省两会各项工作准备就绪

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹 吴东泽)记者从1月21日下午召开的2024年省两会宣传工作会议上获悉,省十四届人大二次会议和政协甘肃省十三届二次会议各项工作均已准备就绪。

省十四届人大二次会议将于

1月23日至26日在兰州召开,大会共有7项议程,将听取和审议省人大常委会、省政府、省法院、省检察院工作报告,审查批准计划、预算报告,进行选举事项。目前提请大会审议的各项议案和报告已经准备就绪,代表资格审查

工作已经完成,大会各项准备工作已经到位。

政协甘肃省十三届二次会议将于1月22日至25日在兰州召开,将听取审议政协相关报告,列席省十四届人大二次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关

报告。委员们将围绕事关推进中国式现代化甘肃实践的热点难点问题进行大会发言,同时将举行两场专题协商议政会。

会议强调,要精心组织实施省两会宣传报道工作,全力做好经济发展的相关报道,精确做好两会程

序性报道,精心做好两会精神的宣传解读。要创新方式方法,做到有声有色有声势,出新出彩出精品。要严格工作要求,形成省两会宣传工作的强大合力,做到内容突出、主题聚焦、引导有力,在全省上下掀起学习两会精神热潮。

出席省两会的代表委员陆续抵兰

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者马琼)肩负着全省人民的期望和嘱托,出席省十四届人大二次会议的人大代表1月21日陆续抵达兰州驻地,向大会报到。

“这是您的资料,请拿好。”在驻地大厅,工作人员为参会代表有序发放参会证件和会议资料。完成报到手续后,各位代表研读会议材料,并就热点话题和自己关注的内容互相交流。

张希云代表持续关注社会民生问题,深入开展调研,加强与各级部门密切对接协调,认真

履行人大代表职责。他表示:“如何加强农业品牌建设,促进农业产业高质量发展是我此次参会关注的重点。希望我省能够全面统筹助推龙头企业高质量发展,增强企业的影响力、带动力。”

“人大代表不只是一种荣誉,更意味着责任和使命。为民排忧解难,是我的履职初心。”马玉艳代表告诉记者。作为一名教育界代表,马玉艳一直扎根基层,为民族地区教育事业奉献着自己的青春和力量。这次参会,

她将就进一步加强新时代乡村教师队伍建设和提出相关建议。

认真履行职责,倾力为民发声。在接下来的会议时间,人大代表们将严格遵守会议纪律,履职尽责,把民声带上两会,为我省经济社会高质量发展和增进民生福祉贡献智慧和力量。

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)备受全省人民瞩目的两会时间到来,政协甘肃省十三届二次会议开幕在即。1月21日,委员们带着精心准备的提案,承载着各界群众的期盼,

陆续来到各驻地报到。

在工作人员的引导下,委员们有条不紊地办理相关手续,报到流程高效有序。在报到现场,记者听到的最多的是委员们相互讨论提案的声音,感受最深的是委员们积极参与参政议政的热情。

2024年,是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是我省推进和深化中国式现代化甘肃实践的关键一年。“中国式现代化甘肃实践”“高质量发展”成为委员们关心关注的

“高频词”。会前,广大委员深入基层一线,倾听社情民意,开展专题调研,形成了一份份具有针对性的提案,内容涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明建设等重点领域。

怀拳拳之心,献真知灼见。大家纷纷表示,将积极履行政治协商、民主监督、参政议政的职责,建真言、献良策,凝心聚力,把群众关心关注的话题带到大会现场,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃贡献智慧和力量。

全省居民收入保持稳定增长

2023年甘肃经济运行成绩单显示,2023年全年全省全体居民人均可支配收入比上年增长7.5%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入增长6.0%;农村居民人均可支配收入增长7.9%。

“2023年,全省居民人均可支配收入25011元,增长7.5%,扣除价格因素,实际增长6.9%,名义增长和实际增长分别高于全国平均水平1.2个百分点和0.8个百分点,实现了与经济增长基本同步。”国家统计局甘肃调查总队相关负责人介绍。

过去的一年,在省委、省政府的正确领导下,全省上下深入实施“四强”行动,做深做细“五量”文章,经济运行稳中向好,质量效益稳步提升,民生福祉不断增进,为居民收入增长奠定了坚实的基础。

分城乡来看,全年全省城镇居民人均可支配收入39833元,增长6.0%;全省农村居民人均可支配收入13131元,增长7.9%。农村居民人均可支配收入增速快于城镇居民1.9个百分点。城乡居民人均可支配收入之比为3.03,比上年同期缩小0.06,城乡居民收入差距继续缩小,这是全省聚焦农业强省建设的实践成果。

从收入的结构看,2023年,

全省各地把稳就业放在更加突出的位置,用好用足就业帮扶政策,全力拓岗位、抓帮扶、保输转、促创业,就业形势持续稳中向好,为城乡居民工资性收入增长提供了有力保障。2023年全省居民人均工资性收入14236元,增长9.5%。同时,各地积极落实津贴补贴等相关增资政策,督促用人单位严格执行最低工资标准,健全企业薪酬激励约束机制等,拉动城镇居民人均工资性收入增长7.6%。加大对农村劳动力的稳岗就业帮扶,支持就地就近就业,扶持多渠道灵活就业,大力培育劳务品牌,保障农民工工资支付等,有力拉动农村居民人均工资性收入增长11.3%。

此外,2023年,省委、省政府持续优化营商环境,真金白银助企纾困解难,加力推进民营经济发展,持续推进延链补链强链,大力开展“引大引强引头部”行动,推动县域经济和园区发展整体跃升,加快推动文化旅游强省建设,企业经营状况持续向好,粮食生产再获丰收,多重因素促进经营净收入增长。2023年全省居民人均经营净收入4382元,增长2.9%。

“2023年,我省居民财产、转移净收入实现平稳增长,主要得

益于社会救助兜底保障力度加大,各项惠农强农政策落地见效,外出务工形势持续好转,带动人均家庭外出从业人员寄回带回收入较快增长14.7%。”国家统计局甘肃调查总队相关负责人介绍。

数据显示,2023年全省居民人均财产净收入1435元,增长4.0%。分城乡看,城镇居民人均财产净收入3001元,增长1.7%;农村居民人均财产净收入180元,增长11.7%。

“展望2024年,总体看,经济稳中向好的基本趋势没有改变,就业形势总体向好,全省居民收入有望保持稳定增长。”国家统计局甘肃调查总队相关负责人表示,同时也要看到,当前外部环境依然复杂严峻,自身也面临一些困难和挑战,城镇居民对工资性收入依赖较强,农村居民经营净收入持续增收难度较大,居民增收的基础并不是十分稳固。下一步,要按照中央经济工作会议决策部署,认真贯彻落实省委经济工作会议精神,以最大努力争取最好效果,有效应对各种困难、解决各种问题,持续巩固和增强经济回升向好态势,促进居民收入持续增长。

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

积石山6.2级地震灾后重建进行时

大河家板房里温暖的寒假生活

遇见马丽娜是在去积石山县大河家镇大河家小学临时教学点的路上,这个爱笑的小女孩正快步走向板房教室。尽管已经迎来寒假,但临时教学点设置了丰富多彩的活动,听故事、唱歌、做游戏,马丽娜每天都很开心。

大河家镇是积石山6.2级地震受灾最重的乡镇之一。距离那场灾难已经过去一个月,时间也已来到“三九”的第八天,但这里的学生却拥有温暖的寒假生活。

马丽娜来到板房教室外,就听到里面阵阵欢笑声。“老师,今天讲什么故事啊?”大河家小学教师马绍艳边和学生聊天,边拿出准备好的绘本《半条被子的故事》准备读给大家听。

在积石山县,很多和马丽娜一样的学生,都已经开始享受温暖有趣的寒假。从1月12日开始,积石山县教育局通过摸排调研,决定在全县233个集中安置点组织开展“新时代文明实践助学支教志愿服务”活动。在保障师生安全的前提下,对有需要的学生开展针对性课业辅导、心理疏导、安全知识宣传等服务活动。服务点由安置点属地学区(校)管理,每个点每天安排2名教师轮岗值班,配合安置点工作人员进行学生安全等方面管理。

与大河家镇情况类似,刘集乡陶家小学因为学校原址已开始加固维修,学校搬到了安置点的板房里。

“加油,加油,马上就赢了!”还未到陶家小学,就听到阵阵呐喊。一场趣味运动会正在这里进行,跳绳、抢凳子、拔河……

“学校和安置点在一起,返乡大学生也积极参与到志愿服务中,大家尽己所能让学生度过温暖有趣的寒假。”陶家小学校长赵韩武说,临时教学点有6名教师,3名大学生志愿者参与助学支教活动。

“放假后,我第一时间就回家参与了志愿服务。”西北民族大学大一学生陶晶晶说。返乡后,每天和学生分享英语小故事,带他们学习基本单词,学生们都特别开心。

“从地震发生到现在,孩子身边一直有老师陪伴守护,这一个月来孩子的变化我都看在眼里。”学生陶子林的父亲陶光英是个壮实汉子,可说起一个月来的点滴时,仍然红了眼眶,“孩子脸上笑容多了,我们特别安心,特别感恩。”

与这两所学校学生活动略有不同,石塬镇石塬小学临时教学点就设在村里原有的篮球场边,老师从原学校“抢”出来的器材设施,让体育活动成了临时教学点主要内容之一。

“丰富的活动有助于他们身心健康发展。”石塬小学体育教师樊甲军说,这个特殊的寒假,与学生的朝夕相处,这让他对学生有了更多了解,也让师生感情进一步加深。

在各安置点,一些高中生也加入志愿者队伍。“高二学习的确紧张,不过我还是会抽时间参与安置点志愿服务。”大河家中学高二(2)班马学梅说。

寒冬终将过去,春天也会如约而至,这个寒假,积石山县的学生享受着温暖的守护。爱和希望的种子,在心里的春天已然发芽。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

我省电视操作复杂和“套娃”收费治理成效显著

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍 何佳睿)记者1月19日从省广电局获悉,2023年,我省电视操作复杂和“套娃”收费治理成效显著。

一段时间以来,“看电视难、看电视烦”成为广大电视用户反映较为突出的问题。2023年8月,国家广电总局重拳出击,全国治理电视“套娃”收费和操作复杂问题,北

京、江西、甘肃三省市的IPTV被确定为“治理操作复杂”试点。

此后,我省起草印发《治理电视操作复杂实施方案》,组织召开推进会,督促省广电总台IPTV集成播控分平台、网络公司以及甘肃电信、甘肃移动、甘肃联通建立工作台账,明确时间表、路线图、任务书,建立日报制度,确保治理任务按计划推进。截至2023年年

底,全省治理电视操作复杂第一阶段任务圆满完成。517万可升级IPTV用户和24万可升级有线电视用户实现了回看业务操作持续简化,开机即看CCTV-1,开机时间明显变短,开机广告全部关闭,免费内容获取更加方便,观众收视体验大幅改善,电视付费业务压减过半、收费行为更加规范透明,得到国家广电总局的肯定。